2023.12.28 星期四 责编:练维维 美編:小婧 校对:高敏 江南晚报



扫一扫,关注"吾爱吾锡"

"房住不炒"方向不变

核心城市政策有望继续优化

据住房和城乡建设部官网,近日,全国住房城乡建设工作会议在北京召开。会议系统总结2023年工作,分析形势,明确2024年重点任务,推动住房城乡建设事业高质量发展再上新台阶。会议指出,明年的工作要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,重点抓好4大板块18个方面工作。

"房住不炒"方向不变

住房和房地产板块,会议指出,要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,适应房地产市场供求关系发生重大变化新形势。

58 安居客研究院院长 张波认为,"房住不炒"的大 方向不变,但会更强调精准 施策。在全国向保障房和 商品房共建的双轨制下,对于房产回归居住本质并不会发生改变。对于房地产市场的平稳发展,解决更多新青年、新市民居住问题的要求并不会发生改变,房地产市场的良性发展既是中国经济稳定的重要基石,也是稳民生的重点所在。



新周期下重点将从解决

"有没有"转向解决"好不好"

核心城市有望继续优化房地产政策

住房和房地产板块,会议还指出,稳定房地产市场,坚持因城施策、一城一策、精准施策,满足刚性和改善性住房需求,优化房地产政策,持续抓好保交楼保民生保稳定工作,稳妥处置房企风险,重拳整治房地产市场秩序。

中指研究院市场研究 总监陈文静指出,"因城施 策、一城一策、精准施策"指导各地优化楼市政策的思路没有改变,适应房地产市场供求关系发生重大变化新形势下,各地楼市政策预计将进一步优化调整。

根据中指研究院监测, 2023年,全国各地政策出 台频次超600次,年底北 京、上海下调首付比例、降 低房贷利率等,大幅降低了 居民置业门槛和置业成本。当前,仅部分核心城市仍有一定限制性政策,预计2024年,核心一二线城市首套、二套首付比例有望进一步下降,一线城市也有望进一步下降,一线城市或全面取消限购政策,更多低能级城市预计将通过发放购房补贴等方式促进住房需求释放。

房地产发展新模式加快构建 "三大工程"配套政策预计将加速落地

会议指出,构建房地产 发展新模式,建立"人、房、 地、钱"要素联动的新机制, 完善房屋从开发建设到维护使用的全生命周期基础 性制度,实施好"三大工程" 建设,加快解决新市民、青 年人、农民工住房问题,下 力气建设好房子,在住房领 域创造一个新赛道。

中指研究院认为,在供求关系发生重大变化的案形、"人、房、地、钱"要家联动下,"人、房、地、钱"要家联动的新建立,有系建立,系系进产的。房地产市场供求关发展,以人的工程的流行。房地产出征,来匹配房屋供给和资量,同时配支持,是现代给和资金支持,更好地促进房地产市场平稳

健康发展

"三大工程"被认为是 落实房地产发展新模式的 抓手,也是稳定房地产市场 的长效机制和重要切入 点。今年以来,中央已多次 在重要会议中强调积极推 进"三大工程"建设,国常会 先后审议通过了相关指导 意见。

陈文静认为,本次会 议继续强调实施好"三大 工程"建设,预计2024年, "三大工程"配套政策有望 加快落实,积极发挥稳投 资、稳消费的作用。其中, 城中村改造各地实施细则 预计将陆续出台,一批项 目进入实施阶段将在供需 两端支持房地产市场企 稳。保障房实施策略也有 望逐渐明晰,预计2024年 配售型保障房将在部分城 市探索实施。至此,由公租房、保租房、保租房、配售型保障房构成的住房保障体系得以构建,进而推动市场+保障、购+租的住房制度加快完善,探索新的发展模式更进一步。

据微信公众号"国家开发银行"消息,日前国开行已实现福州市双龙新居保障性住房项目首笔贷款发放1000万元,这标志着全国首笔配售型保障性住房开发贷款成功落地。

陈文静认为,随着配售型保障房政策不断落实,未来对商品住房市场的限制性政策预计将减少,市场和保障的关系将会逐渐理顺,商品住房能够逐渐回归商品属性,高质量、好地段、好服务的新房项目依然具备市场潜力。

会议指出,适应从解决 "有没有"转向解决"好不好" 的要求,大力加强基础性工 作,为推动住房城乡建设高质 量发展筑牢根基。同时,夯实 法治基础,落实全面依法治国 战略部署,进一步提升住房城 乡建设工作法治化水平。

完善工程建设标准,围绕建造好房子,发布住宅项目规范,从建筑层高、电梯、隔音、绿色、智能、无障碍等方面人手,提高住宅建设标准,结合"一带一路"国外工程项目需求,推动工程建设标准"走出去"。

强化科技驱动,研究面向 未来的好房子建造技术,组织 筹建新一批重点实验室和工 程技术创新中心等科技创新 平台,加快推动"数字住建"落 地实施。 改进建设统计,研究建立 住房城乡建设统计基础数据 库和综合统计平台,加强数据 分析应用。

管好城建档案,完善工程 建设档案管理制度,建立城建 档案移交履约信用监管机制, 推进城建档案数字化建设。 张波认为,新周期下重点将从 解决"有没有"转向解决"好不 好",对于建筑质量,将从建筑 层高、电梯、隔音、绿色、智能、 无障碍等多方面入手,强调提 高住宅的建设标准,给市场供 给更多高品质房子。同时,强 调科技驱动,尤其是房产的 "数字化",除了在基础统计 和分析方法会强化"数字化" 外,还强调在科创面推动数 字化建设的落地,推进房地 产市场的高质量发展。

明年房地产市场 有望逐步实现筑底企稳

中指研究院认为,整体 来看,本次会议进一步明确 了2024年房地产政策的发 力方向,我国住房发展正从 "有没有"进入到"好不好"阶 段,会议强调要"下力气建设 好房子,在住房领域创造-个新赛道","好房子"供给量 增加也意味着将促进更多改 善性住房需求入市,未来改 善性住房需求仍有较大释放 空间。房地产行业在经历了 两年多的市场超调后,随着 供需两端政策协同发力,"有 利因素"正在不断增加,2024 年房地产市场有望逐步实现 筑底企稳。

同时,化解项目交付风险仍是 2024年政策聚焦点之一,预计"保交楼"配套资金和政策有望进一步落实,修复市场预期。加强预售资金监管、改革预售制度或是"保交楼"重要配套举措。此前住建部就已明确"有条件的可以进行现房销售",2023年已有多地试点现房销售,合肥、郑州亦提出在部分区域进行试点。2024年,预计将有更多城市或地区推进试点现房销售,有望加快预售制改革进程。

(澎湃新闻)